



## 文创中国周报

China Cultural &amp; Creative Weekly

文创中国周报  
官微上艺门  
官微大师绝艺  
官微中国出版传媒商报  
文创中国周报  
北京成艺文化传媒

联合主办

2017艺术现象观察  
正本清源 艺术普及提速

■中国出版传媒商报记者 王少波

艺术普及加速  
回归服务大众初心

当下,从“以藏品为中心”向“以观众为中心”转变已经成为美术馆、艺术馆和画廊的发展趋势。这些艺术机构在推出展览时,关注公共教育已经成为一大趋势。例如,深圳罗湖美术馆与社区、高校联动,让培训和舞蹈加入展览中;在北京炎黄艺术馆,通过“艺术公开课”、亲子类活动等支持公共教育;首都博物馆也打破传统的观展体验,多渠道多角度吸引青少年最大限度参与其中。不可否认,随着对公共教育的关注,其形式也在日益丰富与创新,让文化艺术成为一种大家都参与并且热爱的自发性活动。

艺术普及需要新技术、新媒体发挥作用。2017年,中信美术馆拓展在线课程等方面的新业务。中信美术馆立足艺术的通识教育与普及,抓住互联网付费阅读热潮以及国家重视传统文化传播的机遇,先后与豆瓣网合作推出了《回到原典:细节里的中国美术史》80集音频课程、与博雅云课堂合作推出了《给孩子的中国美术简史》54集动画课程,以及与中信书院联合出品了《宋画十讲》的视频课程。

艺术普及离不开教育体系的作用。近年来,我国对各层次青年艺术人才培养持续关注,从青年美术家拔尖人才培训到西部少数民族青年美术家培养,再到中青年美术家海外研修,人才培养制度已形成一套较为完备的体系。12月14日,“全国大学生美术作品展”在中国美术馆开幕,此次展览就是中国美协对青年学生群体成长的关注、引导、挖掘和培养的切实举措。

如今,更多的国家机构,包括中国美术家协会、中央美院等,开始关注、涉足并加大力度进入儿童美学教育领域,民营儿童美育机构如雨后春笋般迅速崛起。文化部恭王府管理中心办公室主任冯令刚认为,该现象与国家推出的一系列文化复兴政策和扶持政策有关;另外也是民营企业及艺术机构开始深度、广泛联结美术创作和画家的结果,同时也是美术进入全面复兴的集结号。

正本清源  
重大题材项目引领

回顾2017年可以发现,大型题材性美术创作工程较往年明显增多,且参与画家人群与创作质量有明显改善和提高。中国作家书画院副院长兼秘书长张瑞田对此解释说:“2017年中国共产党召开了十九大,许多文艺创作都是围绕这次会议展开。比如‘民族脊梁;迎庆党的十九大胜利召开全国书法大展’等。书法如此,美术亦如此。”美术评论家王景山提到11月由中国美术馆举办的“美在新时代:庆祝‘十九大’胜利召开中国美术馆典藏精品特展”。他说:“10天展期中,每天参观的人,都须排队领票才能进

说到2017年最受关注的社会艺术现象,绕不开两件全民关注的大事:一是最近正在热播的综艺节目《国家宝藏》,第一期播出后,上了微博热搜、在知乎形成话题、豆瓣评分9.3、B站播放量160多万、弹幕16万条,在腾讯视频上线5天播放量突破3000万,而且观众以年轻用户居多。二是9月故宫博物院推出“千里江山——历代青绿山水画特展”,特展一经推出,便再现“故宫跑”,不少人一大早在故宫博物院入口排队,为此,故宫博物院在9月下旬就实行分时段发号参观,即便如此,也不能阻挡人们对《千里江山图》的热情。据统计,今年“十一”长假期间,特展日均接待1.5万~2万名观众。这两宗具有代表性的公众事件反映出今年艺术领域的两大主题:艺术普及加速,向服务于大众的初心回归;艺术回归经典,重大题材项目起引领作用。

入。在每天延迟1小时闭馆措施下,排队等待时间少则半小时,多则3个多小时,这恐怕是中国美术馆自建馆以来所未有。”

实际上,展览的火爆离不开经典名作的吸引力。无论是故宫博物院推出“千里江山——历代青绿山水画特展”,还是“美在新时代——庆祝‘十九大’胜利召开中国美术馆典藏精品特展”。据介绍,后者之所以如此火爆,完全是因为观众被赵之谦、任伯年、吴昌硕、陈师曾、齐白石、林风眠、徐悲鸿、庞薰琹、吴作人、傅抱石、李可染、叶浅予、吴冠中这13位艺术家创作的作品所吸引。这些作品可谓是真正体现中华民族优秀传统文化特质,具有中国气派的杰出艺术品。这一现象,一方面体现了当代大众审美的取舍姿态;另一方面,是对时下愈演愈烈的“艺术”浮躁之况,开始正本清源的信号。

2017年12月,全国第11届书学讨论会在上海召开,鼓励研究者深入挖掘传统书法的人文艺术价值。作为国内美术领域重要的创作研究单位,中国国家画院将“写意”置于年度展览的高度,于12月举办“写意中国——2017中国国家画院年展(国画、书法篆刻)”,不仅是其自身学术定位的彰显,也有向社会呼吁写意精神的愿望。对此,中国艺术研究院文学艺术创作院画家、研究员李晓松认为,今年社会各界对中国传统文化

的自信有所提升,用文化自信打开传承密码,很多人开始重拾对中国五千年传统文化的信仰与自信,观念有了改变,精神价值观也不像从前那么媚外,现在的藏家愿意以高价收藏中国传统书画作品,可见优秀的书画作品还是被大家关注与认可的。央视《寻宝》鉴定专家、艺术市场美术馆馆长李学伟还提到,2017年最值得关注的艺术现象就是艺术理念有所转变,青年画家非常注重传统绘画修养。

中国书画依然抢手  
新思维开拓当代艺术市场

中国书画市场近年来的表现也令人瞩目。尤其是大师级画家的精品其价格也是屡创天价。比如齐白石、张大千、李可染、黄宾虹等。文化部艺术发展中心培训部主任袁学军认为,一方面,这些大师在中国美术史上有重要的贡献和地位,而且形成了自身的艺术语言和艺术风格。另一方面,由于名家作品升值空间巨大,很多人基于投资、爱好的目的或者资产配置的目的进行收藏。

让艺术品走进家庭成为商品。北京皇城艺术品交易中心有限公司董事长胡月明认为,要坚持学术与市场并举的路线,当代艺术创作要挖掘艺术品的真善美;同时,不能忽略互联网的作用,利用好电商渠道,最终共同推动艺术品领域的繁荣。国际媒体艺术研究者、策展人、艺术收藏顾问袁晓索同样提到了线上平台的重要作用:“2015年开始,人们开始注意到Instagram在做艺术品买卖。线上艺术品交易或者线上艺术品收藏越来越火。平台上不仅有名家作品,还有一些初出茅庐的在校学生的作品,这些艺术家都能在平台上找到自己的粉丝。”

此外,展览本身的创新也能带来营收。今日美术馆在7月策划的“未来的狂想”展览成为北京今夏又一吸睛大展,涉及装置艺术、实验音乐、声音影像、空间交互,也包含图像、声音与光源、装置等一系列作品,充分利用空间并与观者建立互动。据杨画廊创始人杨洋在峰火文创大会上的发言中提到:“该展览在2个月的时间里,门票收入将近500万元;7月在北京展览之后,被展示在一个线上平台上并可以交易,价格为60万,已经交易了6次;此外,展览还有赞助商小米冠名赞助,费用200多万。可以说,这是今日美术馆开馆10年来门票收入最高的一次。”这或许是未来一个可能的方向:这种特展首先要求艺术家有一定的IP属性,还要有一定的参与和互动性,这对艺术家以及展览的推广都能起到重要作用。

Focus  
商报·专家研判

2017艺术品市场出现一个有趣的现象,不少艺术品互联网平台的运营者都表示,其平台上注册的用户大多数是艺术品销售者,购买者却很少。以书画为例,为什么书画市场近两年处于低迷状态?因为市场出现了这样的现象:画廊里都是画,大家手里都是画,藏家手里也是画,画家手里还是画,整个市场没有现金流,作品销售不出去。即供大于求,缺乏现金流,缺少消费者。

艺术品市场需要投资与消费对接服务。艺术品其实是一个投资和消费的关系,当然收藏也是一种消费。所以,今后的投资要靠与消费对接来发展,消费很活跃,交易很活跃,这样就能带动投资。说到投资与消费,艺术品的投资人有时并不是非常专业,因此,市场需要有真正能做投资跟消费中介的服务。

艺术产业的商业模式可从以下8方面入手。第一种模式:专业化的方式,比如艺术品物流。第二种模式:建立一个园区,将各种元素融合在一起,做成艺术产业链。第三种模式:专题化模式。比如佛教艺术品,现在跟佛教有关的专题要么太高端,要么太低端,这个市场可以做中端。佛教艺术品很多,佛教寺庙里最有价值的就是当年著名人物题写的楹联。我们为什么不能用今天的书法家写中国100个寺庙的楹联作为衍生品?第四种模式:将交易对象垂直化,既做产权交易,同时帮助成长,一起做投资。第五种模式:来自金融的衍生服务。投资可以改变传统基金的方式,与艺术品基金合作。第六种模式:连锁经营。如今,实体店受到冲击,那么可以在网络上做一个平台进行整合,并进行连锁经营。第七种模式:互联网同步。第八种模式:艺术品授权。这需要两个艺术代言人,一个代表水平,一个代表网红,由此构成艺术授权产业。

艺术文创电商将成为未来发展方向。文创电商就是将想要售卖的产品放在故事里,用故事来孵化IP,在孵化的过程中产品也随之成长起来。目前大众讨论的IP可以称为“四合一IP”:第一个叫故事IP,第二个是形象IP,第三个是企业IP,第四个是产品IP。有故事就可以产生衍生品,然后再做电商,这就是文创电商,也是中国艺术市场未来的趋势。目前,艺术品市场中的作品价格太高,普通大众无法消费,其实很多作品可以做成衍生品、复制品,未来重要的发展方向就是艺术文创电商。如今,艺术品消费趋势有可能进入家庭装饰,一方面需要时间的培育,另一方面需要艺术家做策划,如有的装饰公司已经开始在互联网上销售整套解决方案,即把艺术品装修方案以家庭为单位进行推广,可重点关注家庭娱乐市场,例如家庭电影、儿童房布置等。

■陈少峰(北京大学哲学系教授、北京大学文化产业研究院副院长)

■艺术文创电商是中国艺术市场发展方向

罗杨(中国民间文艺家协会顾问、中国文艺志愿者协会副主席、中国书法家协会理事):2017年中国艺术市场整体上还处在调整期。从国内各大艺术品拍卖公司及研究机构数据来看,艺术市场主要呈现以下3个特点。特点一是去粗取精。粗制滥造的艺术品逐渐退出市场,经典艺术品在市场上越来越受到大家青睐。特点二是去伪存真。大家都知道艺术品制假、贩假、假拍等现象是中国艺术品市场一大诟病,随着市场调整,造假终会远离市场。特点三是传统经典艺术的地位不可替代。2017年有不少经典艺术品在市场上拍卖出高价,其价值已经得到世人认可,是民族文化的象征。越是经典的、民族的,就越深入人心和有价值。

2017年中国艺术市场仍然处在发展的平台期,即仍然处在一个发展瓶颈。但是出现了一些天价艺术品拍卖成交纪录。尽管中国书画艺术市场在整个艺术市场中占的比重较大,但是非其一之力能解决艺术市场面临的诸多问题,需要各类各级市场的共同参与才能进一步发展。这其中还有一个重要现象是,中国民间艺术市场的不断发展壮大,未来一定会在艺术市场上占有一席之地,并能推动市场的向前发展。



卿建中(中国书法家协会专业委员会委员,中国楹联协会艺术委员会委员,军旅书法家院院长):2017艺术市场比去年更加活跃,呈现特点相比以往一是重作品轻身份,二是近故人远今人,三是走高端偏低端。

2017年最值得关注的艺术现象,是丑与美的艺术对撞。因为这已经成为艺术界特别是书法界的高层争锋与对峙,关系和影响到未来艺术界的方向和导向。

吕中元(画家、中央美术学院教授):2017年,在党的文艺方针和文化机构的引导下,艺术家投身革命的重大历史题材和重大事件的创作,从正能量方面歌颂社会主义的新时代,出现了很多优秀的作品。我现在主要关注在市场上取得好成绩的近现代艺术家,他们的作品无论在口碑还是经济方面都相当成功。但奇怪的是当代一些艺术家(价位也不是很高)都卖不好,成交率不高,价位也上不去。整体来说,我觉得2017年的艺术创作现象有些扑朔迷离,艺术市场也是扑朔迷离。



■本期导读

7掌门谈 2017艺术市场 P22

艺术品市场结构悬空问题亟待解决 P23

从数字看 2017艺术拍卖市场表现 P23

金国荣 唯倾心于手,融情于艺 P24

杨志刚 鼻烟壶内画背后的坚守与传承 P24

■艺术市场·情况2017

■主管主办:中国出版传媒股份有限公司

■出版:《中国出版传媒商报》社有限公司

■地址:北京西三环北路19号外研大厦北楼

■本版编辑:王霖

■邮编:100089

■传真电话:(010)68403022

■电话:(010)88817690-2340

■网址:http://www.cbb.com.cn

■订阅电话:(010)88817687/88810715